

# "小而精"旅游受青睐

本报记者 尹 婕

元旦、春节双节将至，许多人已将出游规划提上日程。在疫情防控常态化情况下，小型、定制、精品等成为人们出行需求的关键词。今年以来，“小而精”的旅游产品日益受到游客青睐，并成为旅游企业的重点开发领域。在即将到来的春节假期以及今后相当长时间内，这类以追求高品质为核心的旅游，都将成为发展趋势。

## 定制旅游成“黑马”

“我定好旅游目的地，提出大概的旅游需求，到期出发即可，省心、安心。”今年11月，北京市民亓芳通过携程旅游线下门店预订了一个私家团，带着父母和孩子一同去浙东地区游玩了一趟，8天时间里在宁波、绍兴两地休闲度假。“行程安排上充分考虑老人和孩子的体力，既安排了一般性的参观游览，也有文化项目的互动，还有当地市民化的深度体验。”亓芳表示，“这是我第一次选择私家定制旅游产品，价格上比普通跟团游要高，但是体验感和舒适度也好不少。”

这是大部分游客对私家定制旅游产品的共同感受，也是私家团、定制团的一大卖点。不与陌生人拼团，专车专导，行程更灵活，游览更深入，食宿选择品质更高等，都成为该旅游产品的核心竞争力。

携程跟团游平台日前发布的《“小而美”的新时代：2020年国内游新跟团消费报告》显示，一单一团的私家团是率先恢复增长的领域，成为2020年旅游市场上最大的“黑马”。这与疫情防控常态化阶段，游客对旅游安全性和私密性的重视有很大关系，一家一团的形式更受欢迎。据统计，2020年国内私家团平均人数为3.14人，相当于一家三口；精致小团的平均人数为10—15人，相当于两三个家庭人数。

今年以来，国内游是旅游市场上的绝对主力，各旅游企业也纷纷在此领域发力深耕，私家团、定制团成为“主攻点”。目前，仅携程旅游平台上即有约2000家私家团供应商，相关旅游产品约6万余条，覆盖全国200多个旅游目的地。

## “有温度”的产品是核心

与传统的旅游团相比，私家团、定制团、精品团等规模小、人数少，同时，价格也相对更高。“选择定制



近年来，福建省三明市明溪县大力发展观鸟特色旅游，逐步走出一条以“观鸟+森林康养”为主体的发展之路。新华社记者 姜克红摄

旅游产品，除了要为‘升级’的酒店、餐饮、交通等买单，还要为更高品质的服务买单。”在亓芳看来，这也是定制旅游产品价格高的主要原因，“作为定制旅行的消费者，需要为定制师的旅行攻略付费。”

当前，我国国内游市场正朝着高品质化方向发展。相对高价的定制旅游产品如何吸引游客，并真正给游客提供相应的体验？12月10日，2020文旅新业态发展对话暨第四届独立旅行设计师节在浙江杭州举办，如何打造优质旅游，成为关注的焦点。

“未来的旅游目的地一定是文化高地，只有文化赋能的旅游产品，才具有持久生命力和核心竞争力。”浙江省文化和旅游厅副厅长王峻指出，要开发个性化、有品质、有深度的沉浸式体验的旅行产品，将游客内在的精神追求与外在的景观人文资源相连接，打造走心有温度的作品。因而，作为定制旅游中的关键人物，旅游定制师、导游等的素质就显得十分重要。优秀的旅行设计师应当成为优质旅游的创造者、组织者，成为行业变革的引领者、推动者。“未来旅游行业最核心、最激烈的竞争一定是对优质旅行设计师及导游的竞争。”王峻说。



海南三亚，游客在南山文化旅游区游玩。陈文武摄（人民图片）

北方的冬天到了，一些人去南方过冬，更多的人固守乡土，这里有他们最爱的温泉。

河北很多地方有温泉，距离石家庄近的是平山温塘，它位于从石家庄去往平山县西柏坡的路上。到西柏坡接受红色教育，对心灵进行洗礼，在归途中感受北方天然温泉的滋润，为身体进行沐浴，可谓身心“双洗”。

温塘的名字与温泉有关，当地人称温泉池为“塘”，“塘”就是泡温泉，“扎”字形象生动地体现了泡温泉的情态。

平山温塘有千年历史，是优质天然温泉，出水温度70摄氏度左右，含有氡、锌、镁、氯、硫等几十种矿物质，是国内罕见的医疗性氡泉，可

应景地给孩子吟诵《沁园春·雪》，有时还会作诗，一同感受诗情画意。

近年，我去的最多的是白鹿温泉。这里借泉弘扬国学，泉池多用古诗词命名，泡泉的同时还能感受中华诗词之美。如“问情池”出自《摸鱼儿·雁丘词》“问世间情是何物，直教生死相许。”“关雎池”出自《诗经·关雎》“关雎鸣，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”

泡温泉不分季节，四时不同，泡温泉的情趣各异。过去的天然温泉，多在山野，春天，温泉池边桃花杏花盛开，夏天绿树村边合，秋天树黄叶红，冬天，树木萧条，雪花飘舞，泡着温泉赏雪，别有一番风景。进入新世纪，天然温



近日，河北省平山县沕沕水景区内形成了冰瀑景观。新华社发（梁子栋摄）

调节血管系统和神经系统功能，有降压、镇静等作用，对多种皮肤病、关节炎有疗效。

生活在这里的人很幸福。温塘植被繁茂，空气中含有大量负离子，令人神清气爽，有世外桃源之感。泡了温泉，再享美食，品尝平山革命老区绿色原生态食品、平山特色小吃。为尽孝心，我多次带老人来泡温泉，让辛劳一生的父母到这里享受一份舒适。尤其是祖孙三代来泡温泉，尽享不一样的天伦之乐。这里适合儿童玩的冲浪和滑梯等，一日不尽兴，还想再来，这也是大家频频来温泉的原因吧。

每年冬天，我们举家到这个北方小镇泡温泉。池水冒着腾腾热气，露天池也不觉得冷。山中雪无常，泡着泡着，突然飘起雪花。池中热气升腾，空中雪花飞舞。见此情景，我总会

泉得到合理开发，加入很多文化元素，使温泉成为一种产业，带动一方经济发展，还催生了许多温泉小镇、温泉小区。温塘的温泉也跟上了时代脚步，融入了很多现代元素，有游泳池、漩涡池、梦幻水晶浴、亲亲鱼疗、水上主题公园等。近年，这里还新增了“药泉”。《本草拾遗》中有温泉入药的记载，利用温泉对人体的良好穿透性，配以不同功效的中药，“一治疗百疾”。

好物应分享。每有亲朋好友来访，我总喜欢带他们去温塘住几天。平日里，我也常常去温塘度周末。如今，很多城里人为退休的父母在温塘买了房，在屋里即可泡温泉。北国的冬天，风光没有冬眠，有雪有温泉。来温塘，相约去泡温泉，感受北国又一风光。

在贵州安顺有这样一个古镇，依照当地人的话说，此处是“石头的瓦盖石头的房，石头的街面石头的墙”。镇里的建筑物大多是用石头砌成，街巷交错狭长，两端筑有圆形的石拱门，墙体遍布枪眼，具有易守难攻的军事防御功能。

当你步入街巷，时不时能碰见身穿宝蓝色长衣宽袖，衣襟上绣着精美花边的老年妇女。她们多是坐在街边摆摊，手中还在绣尖头绣花鞋，边缘绣卖，让人觉得仿佛步入了少数民族村落。其实不然。居住此地的都是地道的汉民，一问，他们的祖上来自江苏南京或安徽凤阳。他们的语言、服饰、娱乐方式一直都沿袭着祖籍明代时的文化习俗。这个古镇名叫天龙屯堡，距今已有600多年历史，最早叫饭笼

## 游天龙屯堡

舒小骅 朱田野



天龙屯堡里，身穿当地特色服饰的老人在做鞋。尚宇杰摄（人民图片）

驿，是自元古驿道上的一个重要驿站发展起来的。本世纪初，当地几位乡儒认为镇名不雅，经提议，取附近的天台山与龙眼山各一个字，组合成了现在的堡名。

公元1380年，云南梁王反叛。第二年朱元璋派大将傅友德和沐英率30万大军南征，3个月后平定叛乱。为求“永固江山”，朱元璋采取“屯田戍边”政策，命大军就地屯耕驻防，“三分操备七分种”，防止当地的土司再次作乱。因为“安顺为黔之腹，滇之喉，蜀粤之唇齿”，自古就是兵家必争之地。所以屯军携带家眷沿滇黔古驿道建立了上百座村落，多取具有军事性质的“屯、堡、关、哨、所”等称谓。

进天龙屯堡大门不远，迎面看见一个不起眼的小院，令人意想不到的是，门楣上竟写着“沈万三故居”。沈万三乃元末明初的江南首富，为什么放着人称六朝金粉地的

## 天鹅湖畔藏家行

曲 三文/图

从若尔盖县城向西出发，穿过中国第二大草原——热尔大草原，在与甘肃交界的日尔朗隧道前方左转，汽车进入若尔盖麦溪乡。慕村是我此行的目的地，我要去那里走访藏族老人巴尔且一家。

此时的高原，天空蓝得纯净，金色的大草原一望无垠，如同一张华美的唐卡，黑色的牦牛和白色的绵羊悠闲地低头吃草，如同这唐卡上绣的花朵。两个小时后，我们看到了一个美丽的湖泊，如同一块宝石镶嵌在草原上。由于地热的缘故，这里水温较高，从不结冰，冬天有很多天鹅在这个湖泊过冬，因此被当地人称为“天鹅湖”。天气转冷，已有不少天鹅飞来这里。

蓝天白云倒映在清澈的水中，洁白的天鹅翩翩起舞，构成一幅无比和谐的画面。

天鹅湖畔坐落着一个藏族村落，这就是慕村。进村是一条新修的水泥路，寨门上用藏文镶嵌着六字真言，土砌成的围墙将整个村子围了一圈，一条长长的巷道两侧是极具民族特色的藏家庭院。巴尔且老人的房子就在其中。

敲开门，热情的巴尔且老人将我们迎进家门。庭院是传统的藏族格局，地面用青砖铺成，院中竖着几根木杆，木杆上红蓝的经幡在风中猎猎作响。室内用木质材料装修，纹饰精美而繁复，有着浓郁的藏家风情。

房屋中间摆放着一个长方形的铁质火炉，里面烧着牛粪，两个铝制水壶正冒着白色的蒸汽。房间一头有一个小平台，上面摆放着酥油、糌粑等，房屋两侧摆放着铺着深色坐垫的排椅。

巴尔且老人穿着传统的灰色藏袍，戴着一顶老旧的藏式帽子，手上一直不停地摇着一个铜质的转经筒，黝黑的脸上布满深深的皱纹，洋溢着灿烂的笑容。老人让老伴为我们倒上一杯香浓的酥油茶，和我们拉起家常。老人说着藏语，有同行的村干部做翻译，我听明白了老人的故事。

老人生于1938年，如今，老人家中共有6口人，孙儿孙女都在上学，全家原本依靠儿子放牧为生，地少人多，学费和生活费是家中的最大负担。

国家开始实行全面脱贫攻坚政策后，

孩子的学费得到减免；农村开始实行新农村合作医疗保险和大病医疗保险，全家再也不愁昂贵的住院费用；每年农牧区退耕还林补助、草场补助、高龄补助1000多元实时发到手中；近年来，家里的桐油灯变成了明亮的电灯，自来水也接到了用了几百年的水窖里。2015年，政府又组织全村开始新的产业扶贫模式，全家共拿到4万多元补助，新买了10头牦牛……

随着脱贫攻坚工作不断深入，各驻村工作队、各级党政领导也来到了古老的藏家村落开始“联户联情”，山寨里充满了汉藏民族之间共同建设小康生活的欢声笑语，古老的村落焕发出新的生机和活力。慕村的对口联系单位是若尔盖县委办公室，从前年开始，若尔盖县委办公室的年轻人们常常走进巴尔且老人的家中，成为老人在县城的一门亲戚。

时近中午，巴尔且老人张罗着要为我们准备午餐，我们婉谢了他的厚意，并真诚致以祝福。老人用长满老茧的双手深情与我们握手道别，不断用藏语致意：“扎西德勒！”

天穹高远，万里彤云中射出一缕阳光，照射在巴尔且老人那饱经风霜的脸上，映衬着老人洋溢满脸的幸福。

屋外，天鹅湖中的天鹅正翱翔于水天之间，发出声声欢乐的鸣叫……



天鹅湖风光